ZHAOTONG RIBAO 权威传播公信新闻 深情反映大众心声

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:范 云 组版:田银川 校对:崔 鹏 二版责编:罗 丹 组版:方 茜 校对:马 鹏

大关"以工代赈"修建产业路 惠民富民促振兴

本报讯(通讯员 陈际群 杨全伟)近日,凝聚着乡村发展期盼的大关县翠华镇田园村产业路建设工程推进顺利,正式进入收尾攻坚阶段。项目施工现场机器轰鸣,工人们正有序进行路基平整与混凝土浇筑作业。据了解,该项目创新采用"以工代赈"模式,将基础设施建设与促进群众就业增收紧密结合,为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴注入了新动能。

这条正在硬化的道路从岔河延伸至大路村民小组, 全长4.5公里,宽5.5米,预计今年12月竣工。项目总投 资300万元,其中66万元用于支付当地群众的劳务报酬, 计村民真正实现在家门口就业。

该道路全线贯通后,将有效解决全村4000余亩花椒和700余头肉牛所需肥料、饲草的运输难题,大幅降低生产成本,直接惠及800余户3000余名群众;同时,为周边地区特色产业发展提供有力支撑。

田园村道路硬化项目只是大关县推广"以工代赈"模式的一个生动缩影。2025年以来,大关县共争取到8个"以工代赈"专项项目,总投资5554万元,预计带动3389名群众务工,计划发放劳务报酬3244.97万元。此外,在重点工程和农业农村基础设施建设领域,该县还推广实施了10个"以工代赈"模式项目,总投资达5.72亿元,预计发放劳务报酬5483万元。截至目前,已实际发放劳务报酬4822万元,吸纳4650名当地群众就近务工(其中重点帮扶对象832人),并同步开展技能培训3575人次,有效助力群众拓宽就业渠道,增强持续增收能力。

省级遗传医学专家工作站 落户昭通

本报讯(记者 胡远松 通讯员 张丽萍)近日,"云南省第一人民医院医学遗传科张杰专家团队工作站"在昭通市妇幼保健院揭牌成立。

揭牌仪式结束后,张杰团队随即开展了为期1天的专业培训。团队4位专家分别围绕不同专题进行了系统讲解:张杰讲授《染色体病及染色体拷贝数变异》,贺静介绍《常见单基因遗传病的基因诊断》,李云龙分享《单基因病携带者筛查的临床应用》,王瑞红则详细讲解了《优生优育检测样本采集、储存、运输技术要点》。4场专题讲座内容丰富,且实用性强、针对性强。培训期间,张杰还在昭通市妇幼保健院开展现场坐诊与临床带教,在为患者提供专业诊疗方案的同时,助力本地医护人员提升遗传病临床诊疗能力。

当天,昭通市妇幼保健院送出有两次胎停育史的患者的胚胎组织样本,依托张杰团队专家工作站开展基因变异测序分析,为明确胎停原因提供科学依据。

据悉,张杰团队将依托工作站,系统引人国际前沿的遗传检测与诊疗方案,在昭通构建覆盖"孕前一孕期一新生儿"的全周期筛查体系。具体包括孕前阶段开展单基因病携带者筛查,定位致病基因;孕期开通省级专家门诊绿色通道,提供及时会诊;新生儿阶段推进遗传代谢病筛查,并为有不良孕产史的患者提供染色体核型分析等服务。这一体系的建立,不仅能让昭通群众在家门口享受到高效、便捷的遗传医学服务,减轻赴外地就医的负担,还将从源头加强出生缺陷防控,为提升昭通市人口素质筑起坚实的"健康防线"。

巧家精准帮扶残疾群众

本报讯(通讯员陈开梅)近年来,巧家县残联聚焦老店镇迤西卡村残疾群众的生产生活需求,以"产业帮扶、技能培训、民生保障"为核心,精准施策,全方位为当地残疾人群体撑起"幸福伞"。

在产业帮扶方面,县残联投入10万元建成残疾人就业(创业)扶贫示范基地,种植雪椒50亩,以"基地+农户"模式带动残疾群众就近就业、稳定增收。在技能培训方面,县残联投入9.9万元开展花椒种植管理等实用技能培训,并配套发放生产物资,帮助残疾人掌握一技之长,增强自主发展能力。

同时,县残联投入1万元扶持1户残疾人家庭成为创业示范户,发挥榜样带动作用,激发更多残疾人的创业热情;投入4.2万元为7户残疾人家庭实施无障碍改造,切实改善他们的居家生活环境;协调推动完成3公里长的大营盘公路硬化工程,有效解决了群众出行难题。

此外,县残联还积极开展暖心慰问,累计走访困难残疾人28人,为他们送去食用油、大米等生活物资,让帮扶工作既有力度,又有温度。

巧家县残联通过产业帮扶、技能培训、扶持创业、家庭无障碍改造、硬化户间道、暖心慰问等精细化服务,切实帮助迤西卡村残疾群众改善生活条件、拓宽增收渠道,推动助残工作取得扎实成效。

法治昭通 天天说法

农村自建房租赁是否适用《住房 租赁条例》的规定?

【有事要问】农村自建房租赁是否适用《住房租赁条例》的规定?

【身边案例】刘某在郊区有一栋自建房用于出租,刘某听说新颁布的《住房租赁条例》规定出租房屋后需要到相关部门备案。于是咨询,农村自建房租赁是否适用《住房租赁条例》的规定?

【意衡律师解答】根据《住房租赁条例》规定,《住房租赁条例》仅适用于城镇国有土地上住房租赁活动及其监督管理,集体土地上住房租赁活动,由省、自治区、直辖市人民政府根据实际情况,制定管理办法。因此,《住房租赁条例》不适用于农村自建房的租赁活动。

昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿

彝良发界安置区"暖心服务圈"守护特殊群体

◆通讯员 陈明锐

当清晨的第一缕阳光洒向大地, 彝良县发界安置区前进社区的干部 王帮琴便带着志愿者来到独居老人 杨兴丛家门前,轻轻敲响了房门。这 一天,她们计划为杨兴丛清洗衣物、 擦拭身体、打扫房间。

这样的场景,在这里每天都在发生。"从帮我做饭、洗澡、打扫房间,到陪我看病、帮我交养老保险和水电费,他们什么都愿意做!"提起社区干部和志愿者,杨兴丛满怀感激。

连日来,前进社区以一份详细的 "服务清单"为主线,系统推进对特殊 群体的关怀工作。这份清单涵盖基础护理、生活照料、定期探访等多个 维度,成为社区干部和志愿者开展服务的行动指南。由社区干部和志愿者组成的服务专班,围绕群众需求不断织密"关爱网",以系统性服务回应群众急难愁盼,用真情实意筑牢社区

民生底线。

定期探访,用好"民情笔记本"

前进社区共有居民 1230户6101人,其中脱贫户和监测户有98户595人,独居老人、残疾人、失独儿童等特殊群体有近百人。为做好对他们的服务与管理,社区建立"分片包户"机制,将责任细化到社区干部、驻村工作队员和楼栋长,并组织志愿者定期上门探访。

在全面掌握特殊人员健康状况、 生活需求等信息的基础上,大家实时 记录群众诉求,及时更新动态台账。 依托前期精准摸排,进一步形成个性 化服务清单,为每一户特殊家庭提供 "定制服务",确保关爱精准到位、不 留空白,让探访慰问成为常态。

干部与志愿者坚持每周分组走访,深入了解特殊人群的身体情况、精神状态、居住安全以及服务需求,提供"一站式"代办服务,实现关爱全覆盖。每一次上门,都是一次温暖的

相遇;每一次交流,都成为倾听群众心声、解决实际困难的有效实践。

多维服务,化身"生活管家"

在特殊群体照料方面,社区以保障安全为核心,推动干部和志愿者化身"生活管家",从细节入手,开展多场景服务。

在基础保障上,针对行动不便的孤寡老人和残疾群众,社区建立"一对一"帮扶台账,定期提供助浴服务,协助更换衣物、清扫房间,从整理杂物到环境消毒,确保居住空间整洁卫生。在生活关怀中,主动帮助采购米、面、油等生活物资,保障基本生活。

在日常照料中,服务专班协助困难人员操持家务,从清洗碗筷到晾晒被褥,提供助餐、助洁、助行、助医等全方位服务。甚至把"医务室"搬进家中,携带血压仪、血糖仪上门为特殊人员做体检,提醒用药,并同步更新健康档案。通过一桩桩实事、好

事,让安置区的特殊群体真切感受到 社区大家庭的温暖,让民生服务更具 温度。

情感慰藉,搭建"心灵桥梁"

在每周的探访中,社区干部和志愿者都会走进孤寡老人家中,倾听他们讲述往事、聊聊近况,或到失独儿童身边,陪伴他们阅读、做手工,用耐心的守护驱散孩子们内心的孤独。

社区干部与志愿者把每件小事都办进特殊群体心坎里,为他们筑牢了遮风挡雨的温暖港湾。一次次上门服务、一回回耐心帮扶,不仅拉近了干群距离,还架起了连心通情的"心灵桥梁"。全方位的贴心服务渗透生活点滴,让特殊群体时刻感受关怀暖意,也让整个安置区涌动着温情、传递着向上的力量。



威信优质农产品亮相上海推介会

本报讯(通讯员 许 鹏)近日,上海市松江区对口协作昭通特色农产品推介会圆满落幕。本次推介会汇聚了来自昭阳区、镇雄县、彝良县、威信县等地的40家企业,集中展示了高原水果、生态茶叶、优质粮油等特色农产品,吸引了万余名上海市民前来参观

选购

作为参展主力军,威信县组织了 9家企业参展,携猕猴桃、腊肉、核桃、 竹笋、山葵、高粱酒等优质农产品亮相 上海。推介会期间,威信县参展企业 累计实现销售额近18万元,取得了显 著成效。 值得一提的是,威信县在推介农产品的同时,还同步开展了"农文旅一体化"宣传推广活动,通过展现"红色威信、生态威信、味道威信"的独特魅力,让上海市民在品尝优质农产品的同时,深入了解威信丰富的红色文化资源和生态旅游资源。活动现场,主

办方播放了威信县文旅宣传片,向过往群众发放了《威信县精品旅游线路图》等宣传资料,进一步提升了"乌蒙山下好威信"的城市形象。

本次推介会以"以展促销、以销助 农"为目标,依托沪滇协作平台,搭建 起农产品产销对接的新桥梁,不仅为 威信优质农特产品打开了通往长三角 市场的窗口,还有效增强了企业发展 的信心,提升了品牌影响力。

儿歌类应用岂能被低俗广告污染

夏能

据媒体报道,近日有网友反映, 打开宝宝巴士旗下一款"宝宝巴士儿 歌"App时,开屏会跳转到含有成成 内容、低俗擦边直播等不适合儿童宝 后的第三方广告。10月28日,宝宝 巴士品牌客服表示,非会员状态 是士品牌客服表示,非会员状态 的广告,但平台会对广告内容进行 审核监督,难免存在疏漏,如出现低 俗等不适宜的广告,属于"异常情 况",将反馈处理。

"宝宝巴士儿歌"App的受众,绝大多数都是低龄儿童,含有成人内容、低俗擦边直播的广告,会给他们的精神世界带来污染与荼毒。

App展示第三方广告无可厚非,毕竟作为企业,需要多途径创收,但企业不能来者不拒、照单全收,尤其可向此,更需要的应用产品,更需要观点的应用产品,更需要观看的广告内容出现在自家产品上。赚在的广告投放费用,却会遭的上当"甩手掌柜",如今遭货的口诛笔伐,乃至广大家长的"用脚投票",宝宝巴士可谓咎由自取。

对于此次事件,宝宝巴士致歉并 出台了整改优化举措,这是企业必须 要承担的责任。可处理显然不能止 于企业自纠自查,监管部门有必要介 入调查,对宝宝巴士的违规行为予以 惩处,既是进一步夯实未成年人良好 网络环境保护的基础,也是对违规企 业及整个行业的深刻警示,让这些赚 着"宝宝钱"的企业,时刻把宝宝们的 身心健康放在第一位。

"宝宝巴士儿歌"App 因推送低俗广告被推上舆论的风口浪尖,整个行业的其他企业不该把自己当作"看热闹不嫌事大"的局外人,而是要以此为鉴,看看自身是否也有类似"疏漏",别等到被家长曝光形成舆情再来道歉与补救,届时,代价和成本将呈几何级增长。

此次"宝宝巴士儿歌"App"暴雷",源于家长反映,如果不是有人主动曝

光此事,低俗广告可能还在继续污染 儿童。可见,作为监护人的家长,不仅 要帮助孩子养成良好的用网习惯,也 要当好孩子上网的"把关人",选择口 碑良好的应用产品,对不良内容及时 发现阻断,并向监管部门检举报告,共 同净化孩子们的网络世界。 宝宝们是宝宝巴士这类企业的

宝宝们是宝宝巴士这类企业的 "金主",但更是全社会最宝贵的财 富,容不得任何荼毒。"宝宝巴士儿 歌"App事件应引起全社会高度重 视,形成合力查漏补缺,共同为孩子 们营造更加健康向善的网络环境。



弥渡歌声再响燕园

◆云南日报记者 秦蒙琳

一曲《小河淌水》从弥渡山间飘向北京大学的殿堂,10月19日晚,北京大学百周年纪念讲堂内歌声悠扬、掌声阵阵,弥渡县小河淌水少年合唱团第二次登上北大舞台,用纯净嗓音演绎民族音乐魅力。

灯光渐暗,舞台中央的孩子们身着特色民族服饰,眼神明亮。当钢琴伴奏响起,熟悉的《小河淌水》旋律缓缓流淌,清澈的童声瞬间征服全场观众,不少观众轻轻跟着哼唱。此次演

◆通讯员 刘思辰 狄家玉 文/图

在云岭深处的"云南北大门"水富

市,乡村振兴的脉搏正强劲跳动。为

深入贯彻落实国家乡村振兴战略,水

富市以完善农村金融服务体系为关键

抓手,引导金融机构深耕乡土、精准施

策,将金融"活水"引入田间地头,有效

破解农村融资难题,激活乡村产业内

生动力,绘就一幅金融赋能、产业兴

"整村授信",解锁乡村融资困境

发展的现实难题。许多农民怀揣技术

与梦想,却因缺乏启动资金而难以施

展。为此,水富市以农村信用体系建

设为突破口,在全市范围内推进"整村

授信"工作,为农户打造可随时支取的

头启动"整村授信"白名单转化行动,组

织10名业务骨干成立信息采集小组,进

驻试点支行,走村入户开展信息采集,

将金融服务送到农户家中。"红马甲"穿

梭于田间地头,切实打通了普惠金融服

村情的村组干部担任向导,配合信息

在村"两委"的协调下,34名熟悉

务群众的"最后一公里"。

2025年8月,水富农村商业银行牵

"贷款难、担保繁"曾是制约乡村

旺、农民增收的生动图景。

"家庭备用金"

合唱团成员黄雅雯说:"再次怀着感恩的心登上北大舞台,依然能被这里的校园氛围打动,希望下一次能以北大学子的身份再次踏入北大校园。"

"上一次我来北京大学是当观 众,这次我是小演员,还收到了一束 花,心情特别激动,下一次我还想 来。"合唱团成员王骏说。

弥渡县小河淌水少年合唱团是 北京大学在弥渡开展的"'歌声改变 人生'校园美育"项目。由艺术学院 建立美育专家工作站,委派靳子玄博士担任合唱团艺术总监,深度挖掘弥渡县"世界名曲《小河淌水》故乡""花灯之乡"的独特文化底蕴,将弥渡非遗传承与学生美育相结合,不断提升合唱团建设水平与艺术表现力。目前,合唱团建有 223人,涵盖小学、初

中、高中各年龄阶段学生。 此次演出共有23首曲目,其中不 仅有《放羊调》《上学调》等经典弥渡 民歌,还有《江雪》《寻隐者不遇》等古 诗词传统文化曲目。合唱团还和北 大学子共同合唱了北大原创歌曲《燕 园情》。现场掌声阵阵,不少人拿出 手机记录这一温暖瞬间。

观众江宛谕说:"小朋友的声音 非常纯粹好听!作为一名在北京工 作的云南人,这些旋律非常熟悉,一 下子就激起了我的思乡情绪。"

"今晚是合唱团第二次到北京大学演出,上次演出是在隔壁的小厅,今晚演出是在大厅。在这一年多的训练中,孩子们比去年有了更进一步的提升,可以把一些细节做得更加精准、细腻。"靳子玄说。



金融"活水"润乡野

水富"双轮驱动"浇开乡村振兴幸福花



采集小组逐户走访核实,高效完成信息建档与评级授信。"这不仅是一次信息采集,还是一次面对面、心贴心的交流。"村干部周世彬说。通过系统筛选与信用评定,符合条件的农户被纳入"白名单",获得5000元至30万元不等的预授信额度。农户无需抵押担保,即可通过手机银行App随时支用。

永安村花坪村民小组组长王贵凭 借"整村授信"获得15万元贷款,他用 这笔贷款扩种了34亩蜂糖李和五月脆李。"到了收获时节,我这几十亩李子就是致富的'黄金果'!"王贵笑着说。截至2025年9月末,水富市"整村授信"工作已惠及农户2736户,授信总额达952万元。

"小额信贷",织牢防返贫安全网

在巩固拓展脱贫攻坚成果、推进 乡村全面振兴的过程中,防止规模性 返贫是底线任务。水富市精准对接脱 贫人口及边缘易致贫户,全面落实"脱贫人口小额信贷"特惠政策。作为承办银行,水富农村商业银行提供"5万元以下、3年期、免抵押担保、执行基准利率、财政全额贴息"的专项贷款,切实解决脱贫户"贷不到、起步难"的问题。

水东村的宋大哥通过该政策获得贷款5万元,全部投入其经营的蜂糖李果园。"我家有近20亩李子,只要管理到位,毛收入预计能达到10万元,日子真是越来越有盼头了!"宋大哥说。5年来,水富农村商业银行累计向1133户脱贫家庭发放贷款6137万元。这些资金换来了种子、农机,带来了希望,有力守住了防止返贫的底线。

在政府引导、金融机构发力、村级协同、农户参与的联动机制下,水富市已将"整村授信"推广至全市20个行政村,"脱贫人口小额信贷"覆盖所有符合条件的乡镇。数千份信用档案的建立与便捷信贷通道的铺设,标志着该市农村金融服务体系正日趋完善。

随着信用环境的持续优化与普惠 金融服务的不断下沉,这股精准滴灌 的金融"活水",正催生更多产业兴、生 态美、百姓富的美丽乡村,为水富乡村 振兴注人源源不断的持久动能。

"饭后百步走" 适合老年人吗?

"饭后百步走,活到九十九"的本意是通过舒缓的运动, 来促进老年人脾胃消化和运化 水饮的功能。但并不适合所有 老年人,需要因人而异。

哪些老年人适合饭后缓步慢行呢?对于那些身体素质比较好、没有严重慢性病的老年人,饭后适度的活动更有益于身心健康。其次是脾胃功能稍弱、容易积食腹胀的老人,平时的消化功能尚可,但吃多了一点就会感觉到腹部胀气。这一类老年人饭后休息30分钟左右再去散步10到15分钟,"闲庭信步"一样地走,有助于促进胃肠蠕动,缓解饱胀感。

但是还有一部分老年人不 是适合饭后走的。患有冠心 病、高血压、动脉粥样硬化等心 脑血管疾病的老人,饭后立即 走路,可能导致心脏和脑部供 血不足,容易引起头晕、乏力、 心绞痛或者更加严重的意外。 所以这类老人,饭后最好是静 坐或者平躺30到60分钟。患 有胃下垂的老人,中医辨证大 多中气不足,饭后更容易困 倦,这个时候站立或行走会加 重胃的下垂程度,引起腹胀。 还有平时体质虚弱、气血不足 的老年人,吃了饭以后自然感 到困倦,这是老年人身体的自 我保护信号,应该顺应它,适 当休息以养气血。如果强行 散步反而会耗伤气血,更累。 饭后不应立即走路,最好先休 息30分钟左右。

老年人的运动不应只追求形体的活动,更要注重精神的调养。在运动时,可以把意念集中到动作和呼吸上来,使全身放松。当你把意念集中到动作上来时,会发现你的全身都是松弛的,这样才能达到"形神合一",达到最佳的养生效果。中医有一句话,"精神内守,病安从来"。老年人"护本锻炼"可以遵循下列"三字经":腰常搓,肾俞热;膝常揉,筋不结;腿常抬,血自流;腹常摩,脾自强;气常匀,意常守;缓柔稳,久见功。

(来源于人民网)

遗失声明

昭通市马世雄药业有限公司不慎遗失药品经营许可证副本,编号:滇DA6020276。特登报声明。

登报作废

云南世创项目管理有限公司不慎遗失在中国工商银行股份有限公司昭通牡丹支行预留印鉴的公章1枚,字样:云南世创项目管理有限公司;财务专用章1枚,字样:云南世创项目管理有限公司财务专用章;法人章1枚,字样:罗斌。特登报作废。

广告